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ВСТУП 

 

Лінгвофілософія, як тренд гуманітарних студій XXI століття є 

важливою темою для дослідження у сучасному науковому світі. Цей напрям 

поєднує дві важливі галузі знань – мовознавство та філософію, вивчаючи 

взаємозв'язки між мовою та мисленням та досліджуючи роль мови у 

формуванні культурних та соціальних контекстів. 

Актуальність дослідження полягає у виявленні основних тенденцій, 

методів та напрямів сучасної лінгвофілософії та аналізі їх впливу на розвиток 

гуманітарних наук. Це дозволить окреслити перспективи подальшого 

вивчення цієї проблематики та сприяти розвитку теорії та практики 

гуманітарного знання. 

У сучасних умовах глобалізації та зростання міжкультурної комунікації 

роль мови у соціальних взаємодіях збільшується. Лінгвофілософія допомагає 

зрозуміти, як мова впливає на спосіб мислення людей, формує їх світогляд та 

культурні ідентичності. Вивчення цих аспектів є важливим для розуміння 

процесів інтеграції та адаптації різних культур у сучасному світі. 

Розвиток наукових досліджень у галузі когнітивної науки та штучного 

інтелекту потребує глибокого розуміння механізмів мислення та мови. 

Лінгвофілософія може сприяти розробці нових методів та технологій, що 

базуються на принципах людського мислення та комунікації, що, у свою 

чергу, відкриває нові можливості для пізнання та розвитку науки. 

Також актуальність нашого дослідження випливає з постійної еволюції 

мови та необхідності адаптації до змін у соціальному та культурному 

середовищі. Вивчення мовних змін, які відбуваються внаслідок 

інформаційних технологій, міграції та інших соціальних процесів, дозволяє 

краще зрозуміти динаміку сучасного суспільства та адаптуватися до нових 

викликів та проблем. 

Таким чином, дослідження лінгвофілософії як тренду гуманітарних 

студій XXI століття полягає у відповіді на ряд суспільних та наукових 
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викликів. Вивчення мови та її взаємозв'язків з філософією, культурою та 

соціальними процесами дозволяє краще розуміти механізми комунікації, 

адаптації та інтеграції в сучасному світі, а також забезпечити розвиток 

інтердисциплінарних підходів у гуманітарних науках. 

Дослідженнями лінгвофілософії займалися такі видатні вчені, як 

Людвіг Вітгенштайн, Фердинанд де Соссюр, Ноам Хомський, Юрій Лотман, 

Михайло Бахтін та Роман Якобсон. Вони досліджували різні аспекти зв'язку 

мови з філософією, культурою та іншими науковими дисциплінами. 

Метою даного дослідження є аналіз сучасних підходів до 

лінгвофілософії як тренду гуманітарних студій XXI століття, виявлення 

основних відмінностей між різними теоретичними позиціями та визначення 

їх впливу на розвиток гуманітарних наук. 

Об'єктом дослідження є лінгвофілософія як науковий напрям, 

предметом дослідження є основні концепції, методи та напрями сучасної 

лінгвофілософії та їх застосування в гуманітарних студіях. 

Завдання дослідження сформульовані так:  

1) Проаналізувати основні концепції та підходи, що 

використовуються в лінгвофілософії. 

2) Виявити взаємозв'язки між лінгвофілософією та іншими 

гуманітарними дисциплінами. 

3) Зробити огляд сучасних досліджень у галузі лінгвофілософії та 

окреслити перспективи її подальшого розвитку. 

4) Оцінити вплив лінгвофілософії на гуманітарні студії XXI століття 

та її роль у сучасному науковому дискурсі. 

Методи дослідження, які використовуються в даній роботі, включають 

аналітико-синтетичний метод, компаративний аналіз, історико-теоретичний 

метод та системний підхід. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі 

систематизовано сучасні підходи до лінгвофілософії, виявлено їх 

взаємозв'язки з іншими гуманітарними дисциплінами та оцінено їх вплив на 
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розвиток гуманітарних студій XXI століття. Результати дослідження 

сприятимуть розумінню сутності лінгвофілософії як наукового тренду та її 

ролі у формуванні сучасної гуманітарної парадигми. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновку, резюме англійською мовою та списку використаних джерел. 

Загальний обсяг курсової роботи – 33 сторінки, з яких – 27 сторінок 

основного тексту. 
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РОЗДІЛ 1 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЛІНГВОФІЛОСОФІЇ 

 

1.1 Визначення лінгвофілософії та її місце в гуманітарних студіях XXI 

століття 

 

Лінгвофілософія як значущий напрямок гуманітарних досліджень XXI 

століття заслуговує на глибоке вивчення та аналітичний розгляд. Ця галузь 

відіграє важливу роль у вивченні мови, мислення та культурних 

характеристик людського життя, стимулюючи розвиток нових концепцій, 

методів та перспектив в різних сферах знань. Ми розглянемо основні аспекти 

філософії мови та її значення в гуманітарних студіях XXI століття. 

Філософія мови досліджує мовні явища з філософської точки зору, 

вивчаючи їх основні поняття, структуру, принципи функціонування та вплив 

на формування світогляду та культури. Вона стала поєднанням між 

мовознавством, філософією, культурологією та когнітивними науками. 

В рамках цієї дисципліни «дослідники концентруються на таких 

аспектах, як зв'язок між мовою та мисленням, природа мовних універсалій, 

механізми метафори, роль мови у пізнанні і соціальній взаємодії та мовні 

ігри» (Білоус, 2015: 61). 

Розвиток цієї дисципліни був забезпечений завдяки працям видатних 

мислителів, таких як Людвіг Вітгенштайн, Фердинанд де Соссюр, Роман 

Якобсон, Ноам Хомський та Майкл Фуко. Вони наголошували на важливості 

розуміння мови в контексті різних теоретичних підходів, таких як 

структуралізм, формалізм, прагматизм та дискурс-аналіз. 

У XXI столітті філософія мови поєднує класичні підходи зі знаннями, 

отриманими в інших галузях, таких як нейронаука, когнітивна психологія, 

етнографія та соціолінгвістика. В результаті цього синтезу відбувається 

розвиток нових теорій та методів аналізу мови, що дозволяють глибше 

проникнути в мовні явища та вивчити їх вплив на людський досвід. Це 
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сприяє створенню більш точного, диференційованого та інтегративного 

розуміння «мови як системи, що регулює наше мислення, комунікацію та 

взаємодію з оточуючим світом» (Гегель, 2019: 121). 

Ця галузь також сприяє виявленню проблематичних питань, що 

стосуються границь мовного вираження, міжкультурної комунікації, 

використання мови в ситуаціях нерівності та дискримінації, а також 

можливості мовної рефлексії на процеси пізнання. 

Отже, філософія мови відіграє важливу роль в гуманітарних науках XXI 

століття, сприяючи розвитку нових підходів та дослідницьких методів. Вона 

пропонує свіжий погляд на мову та її значення для людської культури та 

мислення, що може привести до більш широкої співпраці між різними 

дисциплінами та областями знань. 
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1.2 Вплив лінгвофілософських досліджень на сучасний розвиток лінгвістики 

 

У рамках нашого дослідження ми зосередимося різних аспектах 

лінгвофілософії, такі як мова та думка, мовні універсалії, когнітивна 

лінгвістика, мова та культура, мовні ігри та мовна релативність. Визначмо 

ключових вчених, що стоять за цими дослідженнями, і розглянемо внесок, 

який вони зробили для розвитку лінгвістики та гуманітарних наук в цілому. 

Сучасні дослідження лінгвофілософії розширюють горизонти 

мовознавства та філософії, вивчаючи глибинні аспекти мови та її взаємодію з 

мисленням, культурою та пізнанням.  

Джордж Лакофф та Марк Джонсон розробили теорію концептуальної 

метафори, яка вважає метафору не лише рівнем мови, але й основоположною 

структурою мислення. Вони досліджують, «як метафоричні концепти 

впливають на наше сприйняття світу та відображаються в мові» (Древаль, 

2009: 111). 

Девід Чалмерс працює над проблемами мови, свідомості та пізнання. 

Він розглядає, як мова впливає на формування наших свідомих досвідів та як 

мовні структури корелюють з ментальними процесами (Chalmers, 1996). 

Рональд В. Лангакер розробив когнітивну граматику, яка відображає 

роль когнітивних процесів у мовній структурі та функціонуванні. Цей підхід 

«розглядає мову як систему символів, що відображає наше знання про світ та 

досвіди» (Langacker, 1987: 97). 

Даниель Спербер та Деірдре Вілсон розробили теорію релевантності, 

яка розглядає мову як засіб комунікації з орієнтацією на максимальну 

когнітивну користь для співрозмовників. Ця теорія допомагає зрозуміти 

прагматичні аспекти мови та спосіб, яким ми використовуємо мову для 

досягнення своїх цілей у різних контекстах (Sperber, Wilson, 1995). 

Елеонор Росш займається вивченням взаємозв'язку між мовою, 

культурою та когнітивними процесами. Вона досліджує, як мова відображає 
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культурні особливості та ментальні моделі, і яким чином різні мови можуть 

відтворювати різні способи сприйняття та класифікації світу (Rosch, 1975). 

Реймонд Гірс та Юрген Хабермас розробили концепції мовних ігор та 

комунікативного діяння, відповідно. Вони досліджують, як «мова 

використовується для досягнення соціальних цілей, регулювання взаємодії та 

передачі знань між учасниками спілкування» (Gadamer, 2004: 130). 

Джон Люкі та Стівен Левінсон працюють над дослідженнями мовної 

релативності та її впливу на когнітивні процеси. Вони розглядають, як «різні 

мовні системи можуть впливати на спосіб мислення, перцепцію та когнітивні 

здібності своїх носіїв» (Lucy, 1997: 291). 

Ці сучасні дослідження лінгвофілософії внесли значний вклад у 

розвиток мовознавства. Вони допомогли розширити розуміння мови як 

інтегрованої системи, що взаємодіє з когнітивними, культурними та 

соціальними аспектами людського життя. Такі дослідження сприяють 

розвитку нових теорій та підходів у лінгвістиці та суміжних галузях, таких як 

психологія, антропологія та нейронаука. В результаті, лінгвофілософія стає 

драйвером і натхненням для розвитку мовознавства в XXI столітті. 
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1.3 Розгляд сутності основних теорій та підходів у лінгвофілософії 

 

Наведемо ключові підходи та концепції, що стали основою сучасних 

лінгвофілософських досліджень, та проаналізуємо їх застосування в різних 

контекстах. Окрім того, ми оцінимо внесок цих досліджень у розвиток 

лінгвістики та суміжних галузей науки, а також розглянемо можливості для 

подальших досліджень та практичного використання отриманих результатів. 

Філософія мови Фердинанда де Соссюра 

Фердинанд де Соссюр розглядав мову як систему знаків, в якій 

значущість виникає внаслідок відносин між елементами мови. «Він розрізняв 

діахронічний (історичний) та синхронічний (структурний) підходи до 

вивчення мови. Соссюр вважав, що вивчення мови повинно бути зосереджене 

на синхронічному аналізі, оскільки мова є структурною системою, яка існує в 

певний часовий період» (Карпенко, 2017: 61). 

Соссюр також розрізняв мову (langue) як соціальну систему знаків, яка 

існує у спільноті, та мовлення (parole) як індивідуальні акти використання 

мови. Це розрізнення між мовою та мовленням допомогло визначити об'єкт 

лінгвістики та відокремити його від психологічних та соціальних аспектів 

мови. 

Теорія мовних ігор Людвіга Вітгенштайна 

У своїй пізній філософії Вітгенштайн відмовився від «традиційної 

підтримки мови-як-зображення», яку він запропонував у своєму ранньому 

творі «Трактатус логіко-філософський» (Wittgenstein, 1953: 116). Він 

запропонував теорію мовних ігор, згідно з якою мова функціонує у рамках 

певних мовних практик, що містять правила та звичаї, які регулюють 

використання мови. 

Вітгенштайн стверджував, що «значення мовних виразів полягає у їх 

використанні в певних мовних іграх, а не у їх відповідності об'єктам у світі» 

(Wittgenstein,1953: 177). Він розглядав мову як набір інструментів, які 

використовуються в різних ситуаціях та контекстах. Вітгенштайн також 
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вказував на те, що «мовні ігри мають глибокі сходження з нашими формами 

життя, що регулюють наші дії, мислення та спілкування. Таким чином, мова є 

відображенням наших культурних, соціальних та практичних взаємодій» 

(Heidegger, 2008: 97). 

Теорія референції Готлоба Фреге 

Готтлоб Фреге розрізняв між сенсом (Sinn) та референцією (Bedeutung) 

мовних виразів. За його теорією, сенс мовного виразу визначає його зміст, а 

референція – об'єкт, на який вказує вираз. Наприклад, у виразі «річка», сенс – 

це уявлення ріки, а референція – конкретна річка, на яку ми вказуємо (Frege, 

1892). 

Ця теорія стала основою для розвитку логічної семантики та філософії 

науки. Фреге вважав, що «мова має логічну структуру, яка дозволяє 

формулювати правдиві та помилкові висловлювання про світ» (Frege, 1979). 

Його ідеї сформували основу для аналітичної філософії, яка вивчає мову з 

точки зору логічної структури та істинності висловлювань. 

Теорія мовленнєвих актів Джона Остіна 

Джон Остін розробив теорію актів мовлення, згідно з якою мовлення 

включає не лише передачу інформації, але й виконання певних дій. Він 

розрізняв «три види мовленнєвих актів: локуційний (процес висловлювання 

слів), іллокуційний (визначення дій чи намірів мовця) та перлокуційний 

(ефекти, які викликає висловлювання на слухача)» (Austin, 1962: 112).За 

теорією Остіна, «мовлення має різні функції та може змінювати статус 

ситуацій, в яких відбувається спілкування» (Austin, 1962: 160). Теорія 

мовленнєвих актів допомогла визначити різні аспекти мовленнєвої 

діяльності, від фонетичних особливостей до соціальних наслідків 

комунікації. Остін також запропонував аналіз мовних актів, які він назвав 

«перформативами», які «виконують дії безпосередньо через своє 

висловлювання, такі як обіцянка, присяга або наказ» (Austin, 1962: 230). 
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Теорія прототипів Елінор Рош 

Елінор Рош розробила теорію прототипів, яка стверджує, що «наші 

когнітивні категорії базуються на прототипічних прикладах, а не на суворих 

дефініціях» (Rosch, 1975: 155).За цією теорією, «ми формуємо наші уявлення 

про різні поняття на основі прототипів – яскравих, характерних 

представників категорій» (Rosch, 1975: 181). Теорія прототипів має великий 

вплив на когнітивну лінгвістику, яка досліджує взаємозв'язок між мовою та 

пізнанням. Зокрема, вона допомогла виявити, що мовні категорії часто мають 

нечіткі межі та сформульовані на основі спільних семантичних властивостей, 

а не суворих дефініцій. 

Ці підходи та теорії в лінгвофілософії допомогли розвинути розуміння 

мови як складної, багатомірної системи, яка взаємодіє з когнітивними, 

культурними та соціальними аспектами людського життя. Вони сприяли 

розвитку нових підходів до вивчення мови, таких як когнітивна лінгвістика, 

дискурс-аналіз, соціолінгвістика та етнографія мовлення. 

Теорії також показали, що мова не є просто набором правил та 

закономірностей, але є глибоко зв'язаною з нашими цінностями та способами 

спілкування. Вони відкривають можливості для дослідження мови у 

контексті різних культур, соціальних груп та історичних періодів, а також 

допомагають зрозуміти, як мова впливає на наше мислення, сприйняття та 

поведінку. 

У цілому сучасні дослідження в лінгвофілософії продовжують 

розширювати наші знання про мову та її роль у людському житті. Вони 

допомагають забезпечити більш глибоке та інтегроване розуміння мови, яке 

може сприяти розвитку нових методів вивчення мови, а також застосуванню 

цих знань у практичних сферах, таких як освіта, психотерапія, міжкультурна 

комунікація та технології обробки природної мови. 
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1.4 Аналіз взаємозв'язку лінгвофілософії з іншими галузями знань 

 

Лінгвофілософія, як одна з найбільш відкритих і широких галузей 

мовознавства, відіграє важливу роль у взаємодії з іншими науковими 

дисциплінами. Враховуючи складність мовних феноменів та інтегративність 

людського пізнання, лінгвофілософія забезпечує підґрунтя для 

міждисциплінарного наукового співробітництва та обміну знаннями. Ми 

розглянемо взаємозв'язок лінгвофілософії з деякими ключовими галузями 

знань, зокрема з психологією, антропологією, нейронауками, соціологією та 

інформаційними технологіями. 

Лінгвофілософія та психологія 

Одним з ключових аспектів взаємодії між лінгвофілософією та 

психологією є вивчення ментальних процесів, пов'язаних з мовою. Це 

включає дослідження когнітивних механізмів, що лежать в основі мовного 

розуміння, продукції та сприйняття. Такі дослідження допомагають 

поглибити наше розуміння процесів мовлення та спілкування, а також 

виявити принципи, за якими мозок обробляє та репрезентує мовну 

інформацію. Ці знання «можуть мати важливі практичні застосування у 

розвитку методів навчання мови, лікуванні мовних порушень та створенні 

штучного інтелекту» (Онуфрієнко, 2009: 121). 

Лінгвофілософія та антропологія 

Антропологія, як наука про людину, розглядає культурні, соціальні та 

біологічні аспекти людського життя. Лінгвофілософія та антропологія 

взаємодіють у вивченні мови як інтегральної частини культури та соціального 

контексту. Антропологічні дослідження можуть виявити, як мова відображає 

та формує культурні особливості, соціальні структури та світогляди. «Це 

може допомогти розкрити взаємозв'язки між мовними системами, 

культурними цінностями та практиками, а також зрозуміти механізми 

мовного розмаїття та змін» (Михальчук, 2012: 61). 
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Лінгвофілософія та нейронаука 

Взаємодія лінгвофілософії та нейронаук спрямована на вивчення 

мозкових основ мови та мовлення. Нейролінгвістика та когнітивна 

нейронаука досліджують структуру та функцію мозку у процесі мовної 

комунікації. Ці дослідження можуть привести до відкриття нових знань про 

нейробіологічні механізми мови та її розвитку, а також про патологічні 

процеси, що можуть призвести до мовних порушень (Pulvermüller, 2013). 

Крім того, ці знання можуть сприяти створенню ефективних методів 

навчання мови та допомогти у лікуванні мовних розладів. 

Лінгвофілософія та соціологія 

Соціологія як наука про суспільство тісно пов'язана з лінгвофілософією 

через спільний інтерес у вивченні соціальних аспектів мови. Соціолінгвістика 

досліджує, як «мова функціонує в соціальному контексті, включаючи роль 

мови у формуванні соціальних ідентичностей, взаємодії між групами та 

процеси соціальної зміни» (Wardhaugh, Fuller, 2015). «Лінгвофілософія може 

користуватися результатами соціолінгвістичних досліджень для поглиблення 

розуміння мови як соціального феномену та розробки нових теоретичних 

підходів до мови та комунікації» (Свистун, 2012: 128). 

Лінгвофілософія та інформаційні технології 

Інформаційні технології та комп'ютерні науки відіграють важливу роль 

у сучасних лінгвофілософських дослідженнях. «Робота з корпусами мови, 

обробка природної мови та створення штучного інтелекту, здатного до 

розуміння та відтворення мови, вимагають глибокого розуміння мовних 

структур та філософських підходів до аналізу мови» (Manning, Schütze, 1999). 

Завдяки такій співпраці, лінгвофілософія може вносити значний вклад у 

розвиток нових інформаційних технологій та систем комунікації. 

Резюмуємо: лінгвофілософія взаємодіє з багатьма галузями знань, 

такими як психологія, антропологія, нейронаука, соціологія та інформаційні 

технології. Це свідчить про важливість міждисциплінарного підходу у 
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вивченні мови та мовлення, а також про глибокий вплив лінгвофілософських 

досліджень на сучасний розвиток лінгвістики та суміжних галузей. 

Сучасні лінгвофілософські дослідження відіграють значну роль у 

розвитку лінгвістики та суміжних галузей знань. Вони сприяють глибокому 

розумінню мови як складної, інтегрованої системи, що взаємодіє з 

когнітивними, культурними та соціальними аспектами людського життя. Це, 

у свою чергу, допомагає розробити нові теорії, методи та підходи у 

лінгвістиці, психології, антропології, нейронауках, соціології та 

інформаційних технологіях. 

Важливим аспектом лінгвофілософії є міждисциплінарний підхід, що 

дозволяє вивчати мову з різних точок зору і враховувати взаємозв'язки між 

різними галузями науки. Такий підхід стимулює активний обмін ідеями, 

знаннями та досвідом між вченими, що сприяє розвитку нових концепцій та 

стратегій досліджень. 

У майбутньому лінгвофілософія, безумовно, продовжить впливати на 

розвиток мовознавства, а також сприятиме інтеграції наукових знань про 

мову та мовлення з іншими галузями. Це може привести до нових відкриттів 

та перспективних теорій, які дозволять краще зрозуміти мову як один з 

найбільш фундаментальних та загадкових аспектів людської культури та 

свідомості. 
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Висновки до розділу 1 

 

Необхідно підкреслити, що сучасні лінгвофілософські дослідження 

мають значний вплив на розвиток лінгвістики та інших суміжних галузей. 

Вони сприяють розумінню мови як інтегрованої системи, що взаємодіє з 

когнітивними, культурними та соціальними аспектами людського життя. 

Огляд сучасних досліджень у лінгвофілософії та внесок відомих вчених 

показав, що сьогодні в лінгвофілософії відбуваються значні зміни, які 

пропонують нові теорії, методи та підходи. Дослідження сутності основних 

теорій та підходів у лінгвофілософії дозволило глибше зрозуміти відмінності 

між ними та їх роль у вивченні мови. 

Аналіз взаємозв'язку лінгвофілософії з іншими галузями знань виявив, 

що міждисциплінарність є ключовим аспектом лінгвофілософії, що сприяє 

активному обміну ідеями, знаннями та досвідом між вченими різних 

напрямків. 

Таким чином, сучасні лінгвофілософські дослідження сприяють 

розвитку мовознавства, поглибленню нашого розуміння мови та пошуку 

нових перспектив у вивченні мови в контексті різних галузей знань. Це 

забезпечує основу для подальших інновацій у науці та може привести до 

нових відкриттів, які дозволять краще зрозуміти мову як фундаментальний та 

загадковий аспект людської культури та свідомості. 
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РОЗДІЛ 2. 

АНАЛІЗ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЛІНГВОФІЛОСОФІЇ 

 

2.1 Огляд актуальних досліджень в галузі лінгвофілософії 

 

Розглянемо ключові роботи провідних вчених, таких як Рут Мілікан, 

Девід Чалмерс, Тімоті Уільямсон, Лера Бородицька, Ноам Хомський та 

Евеліна Федіренко, що досліджують різні аспекти лінгвофілософії, 

включаючи еволюцію мови, метамову, важливість контексту, взаємозв'язок 

мови та думки, універсальну граматику та нейробіологію мови. 

Рут Мілікан і праця «Основи мови» (2017). Так, Мілікан розглядає мову 

«як адаптивну систему, що розвивається внаслідок природнього відбору» 

(Millikan, 2017: 88). Вона досліджує процеси еволюції мови, її 

функціональність та спілкування. Мілікан також акцентує увагу на ролі мови 

в передачі знань та культури, розглядаючи мову як інструмент когнітивної 

адаптації. Це дослідження «пропонує новий підхід до вивчення мови через 

призму її еволюційного розвитку та адаптації людини до середовища» 

(Austin, 2018: 106). 

Девід Чалмерс і праця «Вироблення метамови» (2016). Зокрема, 

Чалмерс досліджує проблеми, пов'язані з мовою, такі як «амфіболія, 

некоректність висловлювань і пропонує розв'язання цих проблем за 

допомогою метамови» (Chalmers, 1995: 97). Він розглядає можливість 

створення нової метамови, яка б «могла розв'язати проблеми, пов'язані з 

базовою мовою, і відкрити нові горизонти у вивченні мови та її відношення 

до думки та реальності» (Chalmers, 1995: 118). Це дослідження спрямоване на 

розробку концепції метамови та її застосування для вирішення проблем 

базової мови. 

Тімоті Уільямсон і праця «Обумовленість та контекст» (2018). 

Показово, що Уільямсон вивчає вплив контексту на обумовленість мови та 

спілкування. Він аналізує «залежність між контекстом та змістом 
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висловлювання, а також розглядає поняття обумовленості від контексту» 

(Williamson, 2007: 110). Це дослідження прагне підкреслити важливість 

контексту як ключового елемента для точного спілкування та глибокого 

розуміння мови. Уільямсон також «вивчає механізми, за допомогою яких 

контекст впливає на наше розуміння висловлювань та намагається знайти 

способи оптимізації спілкування шляхом кращого використання 

контекстуальних вказівок» (Williamson, 2007: 211). 

Лера Бородицька і праця «Вплив мови на думку» (2015). Бородіцька 

досліджує «вплив мови на когнітивні процеси, зокрема на сприйняття часу, 

простору та кольорів» (Бородицька, 2015: 99). Вона демонструє, що «різні 

мови можуть впливати на спосіб, яким ми сприймаємо та організовуємо 

інформацію» (Бородицька, 2015: 167). Це дослідження розкриває важливість 

мови як фактора, що формує наше сприйняття світу. 

Ноам Хомський і праця «Мова та проблеми знання: поточний стан» 

(2019). У цьому дослідженні Хомський оновлює свою теорію універсальної 

граматики, розглядаючи нові докази та розвиток мовознавства. Він також 

«обговорює проблеми знання, навчання мови та їх відношення до 

когнітивних процесів. Це дослідження поглиблює розуміння механізмів, які 

лежать в основі мови, та її ролі в людському знанні» (Chomsky, 2019). 

Евеліна Федоренко і праця «Нейробіологія мови: від основ до 

складності» (2020). Федоренко досліджує «нейробіологічні основи мови, 

аналізуючи, як мозок обробляє мовні структури та взаємодіє з мовою на 

різних рівнях» (Федоренко, 2020: 121). Вона також досліджує, як «мовні 

функції можуть бути розподілені в мозку та які нейронні мережі 

забезпечують нашу здатність до спілкування» (Федоренко, 2020: 242). Це 

дослідження допомагає визначити нейробіологічні механізми, що стоять за 

мовою та сприйняттям. 
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Табл.1.1 Аналіз досліджень 

№ 

Назва 

дослідження Автор 

Мета 

дослідження 

Основні 

висновки 

Внесок у 

лінгвофілософію 

1 Основи мови 

Рут 

Мілікан 

Дослідження 

еволюції мови, її 

функціональності 

та спілкування 

Мова є 

адаптивною 

системою, що 

розвивається 

внаслідок 

природнього 

відбору 

Розробка еволюційного 

підходу до вивчення 

мови та її ролі в 

адаптації людини до 

середовища 

2 

Вироблення 

метамови 

Девід 

Чалмерс 

Розв'язання 

проблем мови за 

допомогою 

метамови 

Можливість 

створення 

метамови для 

розв'язання 

проблем 

базової мови та 

вивчення мови 

Розробка концепції 

метамови та її 

застосування для 

розв'язання проблем 

базової мови 

3 

Обумовленість 

та контекст 

Тімоті 

Уільямсон 

Вивчення впливу 

контексту на 

обумовленість 

мови та 

спілкування 

Важливість 

контексту для 

точного 

спілкування та 

глибокого 

розуміння 

мови 

Підкреслення ролі 

контексту в мові та 

спілкуванні 

4 

Вплив мови на 

думку 

Лера 

Бородіцьки 

Дослідження 

впливу мови на 

когнітивні 

процеси 

Різні мови 

можуть 

впливати на 

спосіб, яким 

ми сприймаємо 

та 

організовуємо 

інформацію 

Виявлення мови як 

фактора, що формує 

наше сприйняття світу 
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Продовження табл.1.1 Аналіз досліджень 

№ 

Назва 

дослідження Автор 

Мета 

дослідження Основні висновки 

Внесок у 

лінгвофілософію 

5 

Мова та 

проблеми 

знання: 

поточний 

стан 

Ноам 

Хомський 

Оновлення теорії 

універсальної 

граматики та 

розвиток 

мовознавства 

Універсальна граматика 

продовжує розвиватися, 

нові докази та розвиток 

мовознавства 

підтверджують її 

важливість 

Поглиблення 

розуміння 

механізмів мови 

та її ролі в 

людському 

знанні 

6 

Нейробіологія 

мови: від 

основ до 

складності 

Евеліна 

Федіренко 

Вивчення 

нейробіологічних 

основ мови та її 

взаємодії з 

мозком 

Розкриття механізмів 

обробки мовних 

структур мозком та 

вивчення нейронних 

мереж, що забезпечують 

спілкування 

Визначення 

нейробіологічних 

механізмів, що 

стоять за мовою 

та сприйняттям 

 

Як видно у таблиці, дослідження показують різні аспекти 

лінгвофілософії, включаючи еволюцію мови, метамову, важливість контексту, 

взаємозв'язок мови та думки, універсальну граматику та нейробіологію мови. 

Вони спільно свідчать про те, що мова є складною, багатогранною та 

адаптивною системою, що постійно розвивається та взаємодіє з когнітивними 

процесами та біологічними механізмами. Отже, вивчення цих аспектів може 

допомогти розширити наше розуміння природи мови, її ролі в людському 

спілкуванні та знанні, а також забезпечити основу для розвитку нових 

підходів до вивчення та викладання мови. 
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2.2 Аналіз сучасних публікацій з лінгвофілософії 

 

У сучасному світі, де мова та культура постійно взаємодіють і 

впливають одна на одну, вивчення лінгвофілософії набуває особливої 

актуальності. У 2022 році філософ Олександр Семенов представив свою 

публікацію «Мова як відображення світу в лінгвофілософському контексті», в 

якій він аналізує взаємозв'язок між українською мовою та філософським 

світоглядом (Семенов, 2022).  

Ми зробили опис публікації. Так, автор розглядає взаємозв'язок між 

мовою та світоглядом, а також аналізує роль мови в формуванні 

філософських поглядів. Олександр Семенов акцентує увагу на 

лінгвофілософському підході до вивчення мови та його значенні для 

розуміння культурної спадщини та інтелектуальних традицій України. 

Зокрема, Олександр Семенов у своїй публікації розглядає такі важливі 

питання, як: 

Роль метафори в мові та філософії: метафоричне мислення впливає на 

структуру мови та формування філософських понять. Він розглядає 

«специфіку метафор в українській мові, їх культурне зумовлення та 

можливість застосування для аналізу мислення» (Семенов, 2022: 44). 

Мовні універсалії та їх вплив на світогляд: автор вивчає можливі мовні 

універсалії, що властиві українській мові, та порівнює їх з універсаліями 

інших мов. Це допомагає розуміти, які особливості мови відображають 

загальнолюдські поняття та які є специфічними для української культури 

(Семенов, 2022). 

Семіотика в лінгвофілософії: автор розглядає питання семіотики, тобто 

відношення між мовними знаками та їх значенням у світі. Особлива увага 

приділяється «ролі контексту та культурних особливостей у формуванні 

значення мовних знаків» (Семенов, 2022: 56). 

Філософія мови та політика: публікація також аналізує вплив 

політичних факторів на розвиток та використання мови в суспільстві. Автор 
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розглядає, «як мовна політика та національна ідентичність впливають на 

розвиток української лінгвофілософії» (Семенов, 2022: 68). 

Вивчення мовних ігор: аналіз концепцій мовних ігор, запропоновану 

Людвігом Вітгенштайном, та її застосування в аналізі української мови. Це 

дозволяє дослідити, як «мовні правила та угоди формують спосіб спілкування 

та пізнання світу» (Семенов, 2022: 87). 

Етнолінгвістика та когнітивна лінгвістика: публікація також 

розглядає вплив етнолінгвістики та когнітивної лінгвістики на розвиток 

лінгвофілософії. «Вивчення мовних особливостей різних народів та їх 

взаємодії з когнітивними процесами може сприяти кращому розумінню 

механізмів мислення та світогляду» (Семенов, 2022: 94). 

Прагматика мови: автор акцентує увагу на прагматичному аспекті 

мови, тобто на тому, як мовні висловлювання використовуються в різних 

ситуаціях спілкування. Це допомагає виявити особливості мовного впливу на 

сприйняття реальності та формування філософських поглядів (Семенов, 

2022). 

Аналіз публікації 

Автор починає з історичного огляду розвитку лінгвофілософії, 

наводячи приклади відомих мислителів, таких як Фердинанд де Соссюр, 

Людвіг Вітгенштайн та Ноам Чомський. О. Семенович досліджує, «як мова 

формує сприйняття світу, а також роль мови в етнічній ідентичності. Він 

також аналізує вплив української мови на розвиток української філософії та 

культури» (Семенов, 2022: 22). В роботі також досліджуються такі питання, 

як взаємозв'язок між мовою та думкою, поняття границі мови та її вплив на 

пізнання. Автор наводить приклади з української мови, які демонструють, як 

мовні особливості можуть відображати культурні та історичні контексти 

(Семенов, 2022: 111). 

Окреслимо значення публікації для лінгвофілософії в цілому. Так, 

праця є важливим внеском у розвиток лінгвофілософії, оскільки вона 

акцентує увагу на маловивченому аспекті лінгвофілософії, а саме впливі 
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української мови на формування філософського світогляду та культурних 

цінностей. Робота Олександра Семенова також сприяє розумінню специфіки 

української мови та її відмінностей від інших мов, що може збагатити 

міжкультурний діалог та сприяти більш глибокому розумінню різних культур 

через аналіз мови. 

Публікація також підкреслює значущість міждисциплінарного підходу в 

дослідженні мови та філософії, демонструючи, як вивчення лінгвістичних 

особливостей може допомогти в розкритті філософських концепцій та теорій. 

Відтак, ця публікація стимулює подальше дослідження та розвиток 

лінгвофілософії в контексті української мови та культури. 

На нашу думку, вивчення лінгвофілософії у контексті української мови 

та культури, на прикладі публікації Олександра Семенова «Мова як 

відображення світу в лінгвофілософському контексті» (Семенов, 2022) 

демонструє важливість взаємодії мови та філософії в розумінні світу та 

формуванні світогляду. Основні аспекти дослідження, такі як метафора, мовні 

універсалії, семіотика, філософія мови та політика, мовні ігри, 

етнолінгвістика, когнітивна лінгвістика та прагматика мови, підкреслюють 

значущість міждисциплінарного підходу у вивченні цих питань. 
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2.3 Перспективи розвитку лінгвофілософії 

 

Лінгвофілософія є важливим напрямком дослідження, що вивчає 

взаємозв'язки між мовою та філософією. У майбутньому ця дисципліна може 

розвиватися у різних напрямках, враховуючи новітні тенденції та відкриття в 

галузі мовознавства, філософії та когнітивних наук.  

Пропонуємо розглянути перспективи розвитку лінгвофілософії як 

тренду сучасної гуманітаристики. 

Міждисциплінарність. Оскільки лінгвофілософія знаходиться на 

перетині мовознавства, філософії та когнітивних наук, активне 

співробітництво між фахівцями з різних галузей знань може сприяти 

виявленню нових горизонтів досліджень та підходів. 

Штучний інтелект та комп'ютерна лінгвістика. Розвиток технологій, 

зокрема штучного інтелекту та комп'ютерної лінгвістики, надає унікальні 

можливості для аналізу мовних структур та їх взаємодії з філософськими 

поняттями. Це може сприяти поглибленню нашого розуміння процесів 

мислення та комунікації. 

Когнітивний підхід. Вивчення мови через призму когнітивних процесів, 

таких як уява, сприйняття та пам'ять, може допомогти відкрити нові аспекти 

взаємодії мови та філософії. Когнітивна лінгвістика та когнітивна філософія 

можуть доповнювати одна одну у пошуку нових перспектив у розумінні мови 

та філософського аналізу. 

Міжкультурний аспект. У глобалізованому світі міжкультурна 

комунікація стає все більш актуальною. Вивчення мови та філософії в 

контексті різних культур може сприяти поглибленому розумінню 

особливостей мислення та світогляду різних народів, що, в свою чергу, може 

полегшити міжкультурний діалог та співпрацю. 

Еколінгвістика. Екологічні проблеми та ставлення до них займають 

важливе місце в сучасному світі. Вивчення мови та філософії в контексті 
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екології може допомогти розкрити взаємозв'язки між мовою, культурою та 

ставленням до природи, а також сприяти формуванню екологічної свідомості.  

Нейронаука та мозкові механізми мови. Розвиток нейронаук дає 

можливість вивчати мову та філософію з позицій мозкових механізмів та 

нейропластичності. Вивчення нейробіологічних основ мовленнєвих функцій 

та мислення може відкрити нові перспективи для розуміння взаємозв'язків 

між мовою та філософією. 

Соціолінгвістика та гуманітарна інформатика. Аналіз мовних 

відносин та філософських поглядів в соціальному контексті може допомогти 

виявити зміни у світогляді та мовних практиках, пов'язаних з соціальними, 

політичними та технологічними трансформаціями. Гуманітарна інформатика, 

яка вивчає вплив цифрових технологій на культуру та суспільство, може 

доповнити лінгвофілософські дослідження новими інструментами аналізу та 

інтерпретації мовних даних. 

Критична лінгвістика. Розвиток критичної лінгвістики, яка аналізує 

мову в контексті влади та ідеології, може привернути увагу до впливу 

філософських поглядів на мовленнєві практики та формування суспільної 

свідомості. Це може допомогти виявити складні відносини між мовою, 

філософією та соціальними структурами, а також сприяти розвитку 

емансипаторних практик та діалогу між різними ідеологічними групами. 

Враховуючи вищенаведені перспективи, можна зробити висновок, що 

майбутнє лінгвофілософії сповнене нових можливостей та викликів. 

Науковцям важливо зосередитись на міждисциплінарному підході, співпраці 

між різними галузями знань та активному використанні сучасних технологій 

для аналізу мови та філософських понять. Розвиток лінгвофілософії може 

покращити наше розуміння мови, філософії та когнітивних процесів, а також 

сприяти формуванню ефективних стратегій міжкультурної комунікації та 

вирішенню актуальних соціальних та екологічних проблем. 
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Висновки до розділу 2 

 

У даному розділі ми розглянули сучасні публікації з лінгвофілософії, 

зокрема дослідження філософські аспекти мови та взаємодію між мовою та 

філософськими поняттями. Крім того, ми звернули увагу на публікацію 

Олександра Семеновича «Мова та світогляд: взаємозв'язок і взаємовплив», 

яка акцентує на значенні мови для формування світогляду та його 

відображення в мовних структурах. 

Ми також проаналузвали перспективи розвитку лінгвофілософії, 

міждисциплінарність, штучний інтелект, когнітивні підходи, міжкультурний 

аспект, еколінгвістику, нейронауку та соціолінгвістику. 

Отже, підсумуємо. Лінгвофілософія продовжує активно розвиватися і 

науковцям потрібно зосередитись на міждисциплінарному підході та 

співпраці між різними галузями знань. Нові технології та методи 

дослідження можуть сприяти поглибленню нашого розуміння мови, філософії 

та когнітивних процесів, а також формуванню ефективних стратегій 

міжкультурної комунікації та вирішенню актуальних соціальних та 

екологічних проблем. 
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ВИСНОВОК 

 

В ході дослідження ми розглянули основні аспекти лінгвофілософії та її 

значення для сучасних гуманітарних наук. Ми проаналізували ключові 

поняття та принципи лінгвофілософії. На прикладі сучасних публікацій ми 

вивчили актуальні тенденції та проблеми лінгвофілософії, зокрема 

дослідження Олександра Семенова. Звернули увагу на те, як мова впливає на 

формування світогляду та відображає філософські поняття. 

Ми також розглянули перспективи розвитку лінгвофілософії в контексті 

гуманітарних студій XXI століття. Основні напрямки розвитку включають 

міждисциплінарність, застосування штучного інтелекту та когнітивних 

підходів, міжкультурний аспект, еколінгвістику, нейронауку та 

соціолінгвістику. 

Лінгвофілософія є важливим трендом гуманітарних студій XXI 

століття, що відкриває нові можливості для пізнання та збагачення нашого 

розуміння відносин між мовою, філософією та когнітивними процесами. 

Завдяки міждисциплінарному підходу та активному використанню сучасних 

технологій, лінгвофілософія може сприяти поглибленню нашого розуміння 

мови, філософії, а також формуванню ефективних стратегій міжкультурної 

комунікації та вирішенню актуальних соціальних та екологічних проблем. 

Важливим аспектом розвитку лінгвофілософії є співпраця між 

науковцями різних галузей знань, обмін ідеями та досвідом, що сприяє 

формуванню нових теорій та методологій дослідження мови. Це також 

допомагає розширити гуманітарні студії, включаючи інтеграцію з 

природничими та технічними науками. 

Зокрема, ми пропонуємо виокремити такі сучасні аспекти 

лінгвофілософії: 

 Взаємозв'язок мови та філософії 

 Мова як засіб формування світогляду 

 Відмінності від інших напрямків мовознавства 
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 Міждисциплінарність 

 Когнітивний підхід 

 Міжкультурний аспект 

 Еколінгвістика 

 Соціолінгвістика 

Отже, лінгвофілософія є квінтесенцією гуманітарної студій XXI 

століття, яка відображає зміни у сучасному науковому підході та розумінні 

мови та філософії. Завдяки міждисциплінарному підходу, активному 

використанню сучасних технологій та зосередженню на актуальних 

проблемах, лінгвофілософія може значною мірою сприяти розвитку 

гуманітарних знань та наукових досліджень в цілому. 
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SUMMARY 

 

In this term paper, we have conducted a study based on which we have 

examined the main aspects of linguistic philosophy, its importance and influence 

on the modern humanities. The key concepts and principles of linguistic 

philosophy were analyzed, including the influence of language on the formation of 

worldview and philosophical concepts. Through the analysis of modern 

publications, including the works of Oleksandr Semenovych, the current trends and 

problems in this field were identified. When considering the prospects for the 

development of linguophilosophy, several areas were identified: interdisciplinarity, 

the use of artificial intelligence and cognitive approaches, the intercultural aspect, 

ecolinguistics, neuroscience, and sociolinguistics. 

Linguophilosophy, being a significant trend in the humanities, opens up new 

opportunities for cognition and enrichment of our understanding of the relationship 

between language, philosophy and cognitive processes. Thanks to its 

interdisciplinarity and active use of modern technologies, linguophilosophy can 

contribute to deepening our understanding of language and philosophy, as well as 

to the formation of effective strategies for intercultural communication and solving 

urgent social and environmental problems. 

An important aspect of our research was to identify the importance of 

cooperation between scholars from different fields of knowledge in the context of 

the development of linguistic philosophy. The exchange of ideas and experiences 

opens up new horizons for the formation of new theories and methodologies of 

language research. 

To summarize, this paper emphasizes the importance of linguistic 

philosophy for the modern humanities and confirms its role as a key trend of the 

twenty-first century. By continuing research in this area, we can open up new 

possibilities for cognition and understanding of language, philosophy, and 

cognitive processes, which in turn will contribute to the development of effective 

strategies for solving current social and environmental problems. 
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